

## 我市夜市摊点现状调查(下)

# 夜市摊点，应该有自己的“家”

文/晚报记者 翟华伟 图/晚报首席记者 魏文慧

### 阅读提示

治理夜市摊点，需要城管、公安、工商和食品卫生等部门相互配合。前段时间，市领导提出要引导夜市摊点向规定区域集中后，目前，我市多条路段的夜市摊点已经进入了规划区，并形成了临时规范的夜市市场。

相比在路边经营的夜市摊点存在的脏、乱、差的情况，位于南京路金世纪广场附近的金大福名吃一条街上的夜市摊点经营状况要好得多。在金大福名吃一条街，夜市摊点集中在了一起，也等于在里面安了一个“家”，有利于统一管理。

夜市摊点因有群众基础而存在，但存在的问题也要想法解决。如何做到兼顾经营者的利益，又不扰民？相关人士认为，应该像金大福名吃一条街一样，给夜市摊点找个“家”，这样才能从根源上解决问题。

## 模式：金大福名吃一条街

2009年，睢阳区新城办事处招商引资，在南京路金世纪广场东侧新建了一个夜市广场——金大福名吃一条街。市场内，搭建的经营场地1万多平方米，硬化地面3万余平方米，新修场内道路300米，不仅有完善的供、排水设施，还有水冲式厕所，做到了水通、电通、路通。目前，金大福名吃一条街是我市区规模最大、功能最完善、设施最齐全、管理最规范的一个封闭式夜市。

据记者了解，在金大福名吃一条街建成之前，南京路上的夜市摊点比较多，而且比较零散，也存在脏、乱、差的问题。

金大福名吃一条街市场建成之前，相关工作人员就逐个走访夜市摊点，“零距离”听取夜市经营户的意见。对愿意搬迁到市场的经营户，积极为其提供办证等服务，帮助其实现规范经营；对能规范在室内经营的，积极为他们想办法、出

主意，并督促其入室规范经营；对不愿意再经营的，相关部门则组织人员为其提供再就业信息，帮助其早日实现再就业。人性化的运作方式，不仅取得了广大夜市摊点经营户的支持，也有力地推进了夜市摊点规范整治工作的顺利开展。

如今，金大福名吃一条街上的夜市摊点相比位于其他路段上的夜市摊点更为规范——桌椅干净整洁，每个摊点都配备有垃圾容器。

“现在几乎每天晚上都能坐满人，来吃饭的人素质也高。”在金大福名吃一条街经营夜市摊点的李桂华说，市场的环境比较好，也干净，她相信，“只要饭菜味道好，肯定不愁没人来吃。”

在李桂华的夜市摊上和几个朋友一起吃饭的市民董曙光说，到夜市摊点吃饭的不只是味道，主要是一种氛围，“这儿环境不错，和几个朋友在一起吃烧烤，喝啤酒，很放松，也随意！”

## 部门：夜市摊点管理有难度

走访中，记者问及一些夜市摊点是否有相关营业执照时，摊主多是笑笑，有些甚至会说：“就是半夜在路边摆个摊儿，想着也不碍谁的事儿，也没想到办证！”

那么，夜市摊点具体应该归哪个部门管理呢？

记者从市场发展服务中心了解到，我市的夜市摊点因性质不同分为3种管理模式。属于规划夜市区域的由相应的两区，也即是梁园区和睢阳区的市场发展管理部门管理。而不属于规划区域的则由所属区的城管部门负责。而金大福小吃一条街作为招商引资项目，则主要由投资方管理，所在地的居委会协助管理。

市工商行政管理局市场科负责人说，根据市里的创建规定，按照职责和权力划分，有碍交通通畅、在路檐以下的占道行为应由交通部门管理，而在路檐以上、门店以外的占道经营由城管部门负责，出店经营则由工商部门负责。根据夜市摊点存在的情况不同，所以需要多部门联合治理。

市食品卫生监督管理部门的工作人员称，多数流动的夜市摊点卫生状况不佳，也达不到办理卫生许可证所需的条件。而对于此类夜市摊点，他们也只能采取接到举报

后再进行查处的方式来管理，因而，无法进行长期的日常监督。

城管部门的相关负责人说，按照相关规定，他们要求所有的夜市摊点每桌都要配备一个垃圾容器，但是监管起来很难，再说即便有些摊点配了垃圾容器，可是不少顾客仍是随手乱扔垃圾。另外，夜市摊点产生的垃圾都是环卫工无偿清理的。如果夜市摊点收摊后不打扫垃圾，形成了垃圾污染，城管部门才能根据《河南省市容环境卫生管理条例》中的罚则条款进行处罚，1平方米可处20多元钱的罚款。

市城市管理局市政管理处副主任许光玉说，夜市摊点存在比较多的路段，以归德路为例，因为存在随意往下水道倾倒垃圾的情况，每次清理下水道时他们都会费不少劲儿，“夜市摊点少的路段的下水道内只是有少量的淤泥，而夜市摊点比较集中的路段的下水道里除了大量的食品袋、一次性筷子外，还有食物残渣和油污，但是市政部门也没有处罚权，要做的就是勤清理下水道。”

以上部门的工作人员均称，单独一个部门对夜市摊点管理的话，难度不小，涉及的相关部门联合行动是治理的一种有效途径。



“地摊”生意火了，地板路面脏了。

## 规范：夜市摊点有了规划区

今年5月份，我市市领导深入市区的夜市摊点调研后，提出了“引导夜市摊点向规定区域内集中”的要求。

梁园区城市管理监察大队相关负责人姜伟峰说，据他们统计，梁园区自发形成的夜市摊点从业户有150余户，主要分布地点为：归德路与团结路交叉口往南路东、文化路转盘东、长征路、文化路师院对面、桂林路、中州路与民主路交叉口、青年路与凯旋路交叉口、中州路酱菜厂地段、胜利东路、花园路路口、人民路与胜利路口地段、胜利西路西街口地段等。

根据市政府的要求，经过统一规范，目前，梁园区形成了4个夜市规划区，分别位于：丹尼斯广场西北角、站前东路、八一路与归德路南交叉口、光复街中段。

据开发区城市综合管理办

公室相关负责人李新军介绍，目前，开发区的100多家夜市摊点也已经全部被集中到了北海路东段的路两侧，“给每个摊点都划了固定的位置，区财政出钱统一配置了垃圾桶，城管只管理，不收费。”

“夜市摊点经营的时候，如果出现车辆占道，巡逻的时候我们会及时处理。”开发区交巡警大队大队长张杰说，在规范夜市摊点的时候，交警部门和城管、工商等部门相互配合，以确保问题能及时得到处理。

睢阳区城市管理局城管大队副大队长张建民说，睢阳区的70多家夜市摊点和全市的情况一样，多是自发形成的。而根据市政府的要求，入夏以来，他们已经对夜市摊点进行了逐路规范治理，目前，已经初步形成了两个临时性规范市场：一个是“商”字东路北夜市；一个是神火大道与北海路交叉口南

路西夜市。另外，前段时间，睢阳区城管局拿出13万余元购买了一台高压清洗车，用来清洗夜市摊点遗留在地面上的油污。

张建民认为，夜市摊点临时性规范市场的形成，说明我市的夜市摊点正在朝着良性的方向发展前进。

据市场发展服务中心相关负责人介绍，目前，经政府部门规划审批后，市区共设立了13个专业夜市摊点，其中8个摊点已形成，分别是梁园区的站前东路夜市、光复街夜市、青年路夜市、丹尼斯夜市，睢阳区的金世纪夜市、南京西路夜市、古城招待所夜市，开发区的老平台办事处夜市。而剩余5个未形成的摊点分别是梁园区的哈森南路夜市、西保湾夜市和苏州路夜市，睢阳区的华夏路夜市和九州路东方夜市。

## 支招：给夜市摊点安“家”

一位不愿具名的城市管理人员称，夜市摊点有了规划区还达不到要求，“毕竟大多数还集中在路边，脏、乱、差和扰民的问题依然存在。”

这位人士认为，金大福名吃一条街是招商引资项目，在里面经营的所有夜市摊点也得到了统一管理，秩序井然，“对夜市摊点来说，就等于在里面安‘家’了。”

因而，金大福名吃一条街的模式也值得借鉴，政府部门可以将一些废旧地块规划成夜市摊点集中市场，给夜市摊点找个固定的“家”。

当场地规划好后，交警、规划、城管、供电、环保等部门可在夜市周边规划设置停车站点、水电供给、污水排放、公厕等配套设施，为夜市经营提供便利条件。另外，夜市摊点搬进集中市场后，不仅有利于城管、工商和卫生部门强化检查、严格考核，也便于相关部门及时取缔出现在集中市场外围的非正规摊点，从而更有利于夜市摊点的健康发展。



夜市摊点的自来水管绑在行道树上。